Les conjonctions de cause et le subjonctif

EXxercices écrits et exercices d’automatisations
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Exercice écrit n® 1 Exercice écrit : les conjonctions de cause et le subjonctif “Tromver des exemples.” ~ B2—-C1-C2

Complétez les lignes en pointillés (................ ) de la colonne de droite, avec une autre proposition subordonnée introduite
par la conjonction de cause proposée dans la colonne de gauche.

La cause Conjonctions de cause ou d’éventualité introduisant le subjonctif
Soit que ... soit que ... -1/ n'a pas pu venir, soit qu’il ait oublié, soit qu’il ait préféré rester chez lui.
L’alternative PP

Le fait que ...

Non (pas) que ... mais parce | - I/ ne peut pas venir : non qu’il ne veuille pas (mais parce qu’il) est trop occupé.
que... e .

- 87 je vous dis cela, ce n’est pas que je veuille vous inquiéter, mais ¢’est plutdt parce que je voudrais

Ce n’est pas que ... mais .
pasq vous aider.

C’est parce que

Loin que ... mais parce que

Réponses a I'exercice n° 1

Exercice écrit : le subjonctif introduit par des conjonctions de cause “Ca ne prouve B2—-C1-C2

Exetcice éctit n° 2 el "
pas qu'il soit conpable.

Transformez les phrases données a 'aide d’une des locutions conjonctives de cause ci-dessus.

Exemple : Elle ne mange pas de bonbons parce qu’elle veut maigrir, pas parce qu’elle n’aime pas le sucre.
Elle ne mange pas de bonbons, loin qu’elle n’aime pas le sucre, mais parce qu’elle veut maigrir.

- 11 est agé mais cela n’excuse pas son manque de politesse.
S e fAIE QUE oo

- Il arrive toujours en retard parce qu’il habite trop loin ou parce qu’il est négligent.

- Si elle ne comprend pas c’est parce qu’elle n’entend pas bien, pas parce qu’elle est béte.
P Lo W S B 2 R [T

- Si elle s’est mise en colere C’est peut-étre parce que vous avez €té agressif ou peut étre a cause du stress.

= 000000000000000000000000000030000000 SOTE QUE .+t ettt ettt ettt ettt

- Son manque d’alibi prouve sa culpabilité.
S L BAIE QUE oot
- Je ne le comprends pas a cause de son accent et non pas parce qu’il parle anglais.
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- Si elle ne me dit jamais bonjour c’est parce qu’elle ne m’aime pas ou parce qu’elle est timide.

= 000000000000000000000000000030000000 soit que

- Il n’habite pas en Alaska pour son plaisir, mais pour son travail.

P loin que

- Leur chef d’Etat est instable et peu mature. C’est trés inquiétant pour Iavenir de leur pays.

- Le fait que

- Cet animal est agressif parce qu’il a peur, pas parce qu’il est méchant.

- Loin que

Exercice oral d’automatisations :

R1

Réponses a I'exercice n° 2

B2-C1-C2

PEANTY

Automatisations : les conjonctions de cause Ve fait gue ...” ‘Soit que. .. soit que ...”

Transformez les phrases données avec les locutions conjonctives de cause “le fait que...” et “soit que ... soit que ...” sans
en changer le sens.

EXx : Elle est choquée, mais ce n’est pas une raison pour
étre aussi agressive.

1

10

11

12

Vous étes enthumé(e) mais rien ne vous empéche
d’aller travailler.

Elle ne P’a pas fait : soit par oubli, soit par
négligence.

I fait beau mais ¢a ne veut pas dire qu’il fait chaud.

A cause de la pluie ou du vent, le bateau était en
retard.

I est tres riche d’accord, mais ¢a ne lui donne pas
tous les droits.

Elle a échoué par manque de travail ou parce qu’elle
était nerveuse.

Vous avez de hautes responsabilités et vous étes
donc obligé(e) de montrer ’exemple.

Par peur ou par allergie, elle n’aime pas les chats.

D’accord elle ment, mais ¢a n’est pas vraiment grave.

Il est trop gros parce qu’il mange trop ou parce qu’il
ne fait pas assez d’exercice.

Nous sommes en juillet mais ¢a ne veut pas dire qu’il
fait chaud.

Il s’est endormi pendant le diner parce qu’il
s’ennuyait ou peut-étre a cause de la fatigue.

Le fait qu’elle soit/est choquée n’est pas une raison
pour étre/pour qu’elle soit aussi agressive.

Le fait que vous soyez/étes enrthumé(e) ne vous empéche
pas d’aller travailler.

Elle ne Ia pas fait : soit qu’elle ait oublié, soit qu’elle ait été
négligente.

Le fait qu’il fasse/fait beau ne veut pas dire qu’il fasse/fait
chaud.

Soit qu’il ait plu, soit qu’il y ait eu du vent, le bateau était en
retard.

Le fait qu’il soit/est si riche ne lui donne pas tous les droits.

Elle a échoué : soit qu’elle n’ait pas assez travaillé, soit
qu’elle ait été nerveuse.

Le fait que vous ayez/avez de hautes responsabilités vous
oblige 2 montrer 'exemple.

Elle n’aime pas les chats : soit qu’elle en ait peur, soit
qu’elle y soit allergique.

Le fait qu’elle mente/ment n’est pas vraiment grave.

11 est trop gros ; soit qu’il mange trop, soit qu’il ne fasse pas
assez d’exercice.

Le fait que nous soyons/sommes en juillet ne veut pas dire
qu’il fait chaud.

11 s’est endormi pendant le diner ; soit qu’il se soit ennuyé
soit qu’il ait été trop fatigué.



Exercice oral d’automatisations :
R2 Automatisations : les conjonctions de cause “non (pas) que ...” “loin que ...” et “ce n'est pas gue. B2—C1—C 2

»

2

Pour chacune des phrases données, faites trois autres phrases de méme sens avec les conjonctions “non (pas) que ...” “loin

que ...” ct “ce n’est pas que ...”

11 dort trés mal : non pas qu’il y ait du bruit mais parce

qu’ll est stressé.
Ex : Il dort trés mal a cause du stress, pas parce qu’il y a 1l dort trés mal : loin qu’il y ait du bruit mais parce
du bruit. qu’il est stressé.

8’il dort trés mal, ce n’est pas qu’il y ait du bruit mais
c’est parce qu’il est stressé.

1l n’a jamais d’argent : non (pas) qu’il soit pauvre, mais
parce qu’il est avare.
Il n’a jamais d’argent et pourtant il n’est pas pauvre ; 1l n’a jamais d’argent : loin qu’il soit pauvre, mais parce qu’il
je crois plutot qu’il est avare. est avare.
S’il n’a jamais d’argent, ce n’est pas qu’il soit pauvre, mais
(C’est parce qu’) il est avare.

11 ne travaille pas ; non (pas) qu’il soit paresseux mais (parce
qu)il est déprimé.
Il ne travaille pas parce qu’il est déprimé, pas parce Il ne travaille pas ; loin qu’il soit paresseux mais (parce qu’)il
qu’il est paresseux. est déprimé.
S’il ne travaille pas, ce n’est pas qu’il soit paresseux mais
C’est parce qu’il est déprimé.

Elle ne veut pas d’enfants ; non qu’elle ne les aime pas,
mais parce qu’elle est trop jeune.
Elle aime les enfants mais elle n’en veut pas parce Elle ne veut pas d’enfants ; loin qu’elle ne les aime pas, mais
qu’elle est trop jeune. parce qu’elle est trop jeune.
Si elle ne veut pas d’enfants, ce n’est pas qu’elle ne les aime
pas, mais (C’est parce qu’) elle est trop jeune.

N’achetez pas cet appartement | Non pas qu’il soit cher
mais (parce que) les voisins sont treés bruyants.
N’achetez pas cet appartement ! Il n’est pas cher N’achetez pas cet appartement | Loin qu’il soit cher, mais
mais les voisins sont trés bruyants. les voisins sont tres bruyants.
N’achetez pas cet appartement | Ce n’est pas qu’il soit cher,
mais (c’est parce que) les voisins sont tres bruyants.

Il échoue souvent a ses examens. Non qu’il ne sache pas,
mais (parce qu’) il est trop nerveux.
Il échoue souvent a ses examens parce qu’il est 11 échoue souvent a ses examens. Loin qu’il ne sache pas
nerveux, pas parce qu’il ne sait pas. mais parce qu’il est trop nerveux.
§’il échoue souvent a ses examens, ce n’est pas qu’il ne
sache pas mais (c’est parce qu’) il est trop nerveux.

Mettez un chapeau, non pas que ce soit élégant mais (parce
que)ca vous protégera du soleil.

Mettez un chapeau, loin que ¢a/ce soit élégant, mais parce
qu’il vous protégera du soleil.

Mettez un chapeau. Ce n’est pas que ce soit élégant mais
(C’est parce qu’) il vous protégera du soleil.

Mettez un chapeau, ce n’est pas élégant mais ¢a vous
5 protégera du soleil.
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Corrigés de P'exercice écrit n® 1 Exercice écrit : les conjonctions de cause et le subjonctif B2-C1-C2

Relisez le tableau ci-dessous et complétez-le en remplacant les lignes en pointillés par une proposition
subordonnée introduite par la conjonction de cause proposée dans la colonne de gauche.

La cause Conjonctions de cause ou d’éventualité introduisant le subjonctif
Soit que ... soit que ... - Le temps change tout le temps. Soit qu’il fasse chaud, soit qu’il fasse froid ; on ne sait
L’alternative Plus gquoi porter.
Le fait que ... - Le fait qu’il ne bouge pas ne veut dire qu’il est/soit mort.
Non (pas) que ... mais - Je me permets cette remarque, non que je veuille vous contredire, mais plutét parce que je
parce que... voudrais mieux comprendre.
Ce n’est pas que ... mais | - S7je préfere rentrer plus 1, ce n’est pas que je m’ennuite, bien au contraire, mais c’est parce
C’est parce que que je suis trés fatigué(e).
Loin que ... mais parce - Loin qu’il ait été un voleur, Jean |V aljean avait ét¢ condammé. Et le fait qu’il ait volé ce pain,
que non (pas) pour lui-méme, mais pour nourrir ses nevenx: affamés, l'avait conduit an bagne.




Corrigés de P'exercice éctit n® 2 Le subjonctif introduit par des conjonctions de cause B2-C1-C2
Transformez les phrases données a I’aide d’une des locutions conjonctives de cause ci-dessus.

Exemple : Elle ne mange pas de bonbons parce qu’elle veut maigrir, pas parce qu’elle n’aime pas le sucre.
Elle ne mange pas de bonbons, loin qu’elle n’aime pas le sucre, mais parce qu’elle veut maigrir.

- 11 est agé mais cela n’excuse pas son manque de politesse.
- Le fait qu’il soit/est 4gé n’excuse pas son manque de politesse.

- Il arrive toujours en retard parce qu’il habite trop loin ou parce qu’il est négligent.
- Soit parce qu’il habite trop loin, soit qu’il soit négligent, il arrive toujours en retard.
- Si elle ne comprend pas C’est parce qu’elle n’entend pas bien, pas parce qu’elle est béte.

- Si elle ne comprend pas, ce n’est pas qu’elle soit béte, mais c’est parce qu’elle n’entend pas bien.

- Si elle s’est mise en colere C’est peut-étre parce que vous avez ¢té agressif, ou peut étre a cause du stress.
- Elle s’est mise en colére, soit que vous ayez été agressif, soit qu’elle ait été stressée.

- Son manque d’alibi prouve sa culpabilité.
- Le fait qu’il n’ait/n’a pas d’alibi prouve sa culpabilité.
- Je ne le comprends pas a cause de son accent et non pas parce qu’il parle anglais.

- Si je ne le comprends pas, ce n’est pas qu’il parle anglais, mais c’est a cause de son accent.

- Si elle ne me dit jamais bonjour c’est parce qu’elle ne m’aime pas ou parce qu’elle est timide.
- Soit qu’elle ne m’aime pas, soit qu’elle soit timide, elle ne me dit jamais bonjour.

- Il n’habite pas en Alaska pour son plaisir, mais pour son travail.
- Il habite en Alaska, loin que ¢a lui plaise, mais c’est parce qu’il y travaille.

- Leur chef d’Etat est instable et peu mature. C’est tres inquiétant pour 'avenir de leur pays.
- Le fait que leur chef d’Etat soit/est instable et peu mature est trés inquiétant pour Pavenir de leur pays.
- Cet animal est agressif parce qu’il a peur, pas parce qu’il est méchant.

10 e . ; .
- Loin qu’il soit méchant, cet animal est agressif parce qu’il a peur.



